

**Отзыв об автореферате
диссертации Дарьи Михайловны Татауровой
«Эволюция понятий подданство и гражданство в конституционном
интертексте» представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка (Улан-Удэ,
2022)**

Тема диссертационного исследования Д.М. Татауровой представляет несомненный теоретический интерес, поскольку объектом исследования выступает конституционный интертекст, анализируемый на стыке лингвоконцептологии и теории дискурса. Категории и термины, связанные с когнитивно-дискурсивной проблематикой, регулярно присутствуют в современных исследованиях по теории языка, позволяя выявлять глубинные аспекты явлений, рассматриваемых в институциональном типе коммуникации.

Автор диссертации, решая проблему эволюции политико-правовых понятий и способов их вербализации в Конституциях России и Великобритании, доказывает ее лингвокультурную детерминированность. Опираясь на работы отечественных и зарубежных лингвистов в области теории интертекста и дискурса, лексической и когнитивной семантики с целью описания генезиса и установления соотношения понятий ПОДДАНСТВО, ГРАЖДАНСТВО, NATIONALITY и CITIZENSHIP в российском и британском конституционных интертекстах, Д.М. Татаурова четко формулирует теоретические основания, используя адекватные методы и приемы анализа эмпирического материала.

Актуальность данного исследования, обусловленная значимостью изучения аспектов языковой репрезентации концептов в различных типах дискурсивных практик ценностей и интересом к лингвокогнитивному исследованию интертекстов разных типов, не вызывает сомнения и отвечает современной тенденции к изучению лингво-когнитивной структуры семиотических сущностей.

Научная новизна диссертации обусловлена выбором исследовательской траектории, в основу которой положен концептуальный подход к анализу семантики понятий институционального дискурса в эволюционном аспекте, в контексте эволюции политико-правовой картины мира.

Теоретическая значимость диссертации определяется вкладом настоящего исследования в развитие ряда научных направлений. Описание интертекста как междисциплинарного лингвистического явления, анализ конституционного интертекста как разновидности интертекста и выявление его особенностей вносят вклад в теорию дискурса в целом и теорию интертекстуальности в частности. Анализ искомым понятийных категорий с позиции прототипического подхода является значимым для когнитивной лингвистики. Выявленные культурно-детерминированные особенности семантики понятий «подданство» и «гражданство» вносят вклад в лингвокультурологию.

Не вызывает сомнений **практическая ценность** работы. Наблюдения и выводы диссертанта должны найти применение в курсах общего языкознания, теории дискурса и теории текста, когнитивной лингвистики.

Достоверность исследования не вызывает сомнения, что обеспечивается методологией исследования, базирующейся на комплексном анализе фактического материала с использованием разнообразных приемов и методов, системным подходом к оценке эмпирических данных, а также собственных исследований и наблюдений автора, опубликованных в научной литературе (6 публикаций). Как показало знакомство с авторефератом диссертации, задачи, поставленные в работе, последовательно решаются на протяжении всего исследования. Выносимые на защиту положения четко сформулированы и получили убедительное обоснование в работе.

Как и любое новаторское исследование, работа не может не вызвать определенных вопросов. Хотелось бы уточнить, например, как автор соотносит термины «понятие» и «термин». В положении 2, выносимом на защиту, указывается, что «в национальных интертекстах Великобритании и России они реализуются, главным образом, через конкретизирующие их понятия и термины». В чем видится отличие специального понятия от термина?

Всё сказанное выше дает основания утверждать, что диссертация Дарьи Михайловны Татауровой «Эволюция понятий подданство и гражданство в конституционном интертексте» соответствует требованиям, предъявляемым к установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

12.09.2022 г.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
доцент, профессор кафедры
иностраных языков №2, ФГБОУ ВО
«Иркутский национальный
исследовательский технический
университет»

Богинская Ольга Александровна



Контактные данные: ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет», 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83; тел. 3952405000; email: olga_boginskaya@mail.ru; официальный сайт организации: www.istu.edu